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 الدرس الثالث

 :مجموعات الأعداد الرئٌسٌة

 :الأعداد الطبٌعٌةمجموعة ( 1

 :وهً  ℕنرمز لها بـالرمز  

ℕ = 1, 2, 3, …  

 :نلاحظ

ℕ مجموعة غٌر منتهٌة. 

0 ∉ ℕ  

ℕ  1محدودة من أسفل بالعدد 

 لاتحوي أعداد سالبة

 لاتحوي أعداد كسرٌة

 :الأعداد الصحٌحةمجموعة ( 2

 :وهً  ℤنرمز لها بـالرمز  

ℤ = … , −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, …  

 :نلاحظ

ℤ مجموعة غٌر منتهٌة. 

 تحوي اعداد سالبة وأعداد موجبة

0 ∈ ℤ 

ℕ ⊂ ℤ  
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 (:الكسرٌة)الأعداد النسبٌة مجموعة ( 3

 :وهً  ℚنرمز لها بـالرمز  

ℚ =  
𝑎

𝑏
  𝑎, 𝑏 ∈ ℤ, 𝑏 ≠ 0  

:     مثلا 
3

4
∈ ℚ      ,    4 ∈ ℚ      ,  0 ∈ ℚ      ,  −5 ∈ ℚ     , 3 

1

9
∈ ℚ          

 :نلاحظ

ℚ تكتب بطرٌقة الصفة الممٌزة. 

 .لا ٌمكن ان ٌكون صفرا    𝑏المقام ،    𝑏البسط  والعدد    𝑎ٌسمى العدد 

ℕ ⊂ ℚ   وℤ ⊂ ℚ    لندمج هاتٌن العبارتٌن معا ،ℕ ⊂ ℤ ⊂ ℚ 

  

 الأعداد غٌرالنسبٌة مجموعة ( 4

هناك أعداد لا ٌمكن كتابتها فً الصورة 
𝑎

𝑏
,𝑎حٌث    𝑏 ∈ ℤ   2مثل الجذور , 3 , 5 , ، تسمى  (تسمى جذور صماء )   …

 . ℚ𝑐أو   ′ℚمجموعة مثل هذه الأعداد بمجموعة الأعداد غٌر النسبٌة نرمز لها بـ 
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 :مجموعة الأعداد الحقٌقٌة

ونعنً .  ℝنرمز لها بـ ، مجموعة الأعداد النسبٌة مع مجموعة الأعداد غٌر النسبٌة تشكل مجموعة تسمى مجموعة الأعداد الحقٌقٌة   

 (الطبٌعٌة مع الصحٌحة مع النسبٌة مع غٌر النسبٌة)بها كل الأعداد 

 :نلاحظ

   ℕ ⊂ ℤ ⊂ ℚ ⊂ ℝ 

  

 :لقد تعرفنا على مجموعات الأعداد الرئٌسٌة وهً
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 الرمز   المجموعة

 ℕ الطبٌعٌة الأعداد مجموعة

 ℤ الصحٌحة الأعداد مجموعة

 ℚ النسبٌة الأعداد مجموعة

ℚ𝑐 النسبٌة غٌر الأعداد مجموعة  

 ℝ الحقٌقٌة الأعداد مجموعة
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 :هنالك مجموعات ثانوٌة مثل

𝑊: مجموعة الأعداد الكلٌة = {0, 1, 2, 3, … }  

,2}: مجموعة الأعداد الزوجٌة 4, 6, … } 

,1 }: مجموعة الأعداد الفردٌة 3, 5, … } 

,2 }مجموعة الأعداد الأولٌة   3, 5,7,11,13, … } 

 :لنسترجع بعض الرموز الأساسٌة
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 المعنى الرمز

3:  مثلا"  أصغر من"   > < 5 

3:  مثلا"  أصغر من أو ٌساوي"  ≥ ≤ 3مثال آخر     5 ≤ 5  

8:  مثلا"  أكبر من"   < > 2 

8:  مثلا"  أكبر من أو ٌساوي"  ≤ ≥ 2مثال آخر     2 ≥ 2 

10:  مثلا"  ٌساوي"  = = 10 

3:  مثلا"  لا ٌساوي"  ≠ ≠ 5 
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 :اختر الإجابة الصحٌحة :مثال

𝐴لتكن المجموعة  = 𝑥 ∈ ℤ⃓ 2 ≤ 𝑥 < 5  :بطرٌقة رصد العناصر بالصورة  𝐴، تكتب المجموعة   

(a)   𝐴 = 3,4,5 

(b)    𝐴 = 2,3,4,5 

(c)    𝐴 = 2,3,4 

(d)    𝐴 = 3,4 

 :الحل

(b)    𝐴 = 2,3,4 
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 :اختر الإجابة الصحٌحة :مثال

 

𝐴لتكن المجموعة  = 𝑥 ∈ ℕ  𝑥 < 4  :بطرٌقة رصد العناصر بالصورة  𝐴، تكتب المجموعة   

(a)   𝐴 = 0, 1, 2, 3 

(b)    𝐴 = 1, 2,3,4 

(c)    𝐴 = 1, 2,3 

(d)    𝐴 = 0, 1, 2, 3,4 

 :الحل

 

(c)    𝐴 = 1, 2,3 
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 :اختر الإجابة الصحٌحة :مثال

 :  عدد    20ٌعد العدد 

 

 

 

 :الحل

(a)ًزوج 

 

 :اختر الإجابة الصحٌحة :مثال

 :  على أنه عدد  3ٌصنف العدد 

 

 

 

 :الحل

(b)   نسبًغٌر 
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(a)ًأولً   زوج (( b (a)فردي (a)ًغٌر نسب 

(a)ًطبٌع (a)ًغٌر نسب (a)صحٌح (a)ًنسب 
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 الدرس الرابع

 :العملٌات على المجموعات

 :المجموعة الشاملة، هنالك عملٌات ٌمكن إجراءها على هذه المجموعات Uمجموعتان و لتكن  𝐵و  𝐴لتكن 

 

 الإتحاد( 1

، ٌمكن تمثٌل اتحاد U  هو المجموعة التً تضم عناصر المجموعتٌن معا  ، نرمز للاتحاد بالرمز  𝐵 و  𝐴اتحاد المجموعتٌن 

 ( Venn diagramتسمى أشكال فن  )بالشكلٌن أدناه   𝐵و  𝐴المجموعتٌن 
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 :مثال

 

𝐴لتكن   = 𝐵و    {1,3,4,5} = 𝐴أوجد   {2,3,4,6} ∪ 𝐵 

 

 :الحل

 

   𝐴 ∪ 𝐵 = {1,2,3,4,5,6} 

 
 :لاحظ

𝐴 ∪ 𝐵 = 𝐵 ∪ 𝐴 

𝐴 ∪ 𝐴 = 𝐴 
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 : التقاطع( 2

 ، ∩هو المجموعة التً تضم العناصر المشتركة بٌن المجموعتٌن ، نرمز للتقاطع بالرمز  𝐵و  𝐴تقاطع المجموعتٌن 
 

 

 

 

 

 

 

 إذا لم تكن هنالك عناصر مشتركة بٌن المجموعتٌن قلنا أن التقاطع ٌساوي مجموعة خالٌة 

A ∩ B = ∅ 
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 :مثال 

 

𝐴لتكن   = 𝐵و    {1,3,4,5} = 𝐴أوجد   {2,3,4,6} ∩ 𝐵 

 

 :الحل

 

𝐴 ∩ 𝐵 = {3,4}  

 

 :لاحظ

𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐵 ∩ 𝐴 

𝐴 ∩ 𝐴 = 𝐴 

𝐴 ∩ ∅ = ∅ 
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 :الفرق( 3

،  نرمز لهذا   Bالتً  لا تنتمً إلى  المجموعة    𝐴هً المجموعة التً تضم عناصر المجموعة  𝐵فرق المجموعة  𝐴المجموعة  

Aالفرق  بالرمز   − B  
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 :مثال 

𝐴لتكن   = 𝐵و    {1,3,4,5} = {2,3,4,6}   

 أوجد

1)   𝐴 − 𝐵 

2)   𝐵 − 𝐴 

 :الحل

   1)   𝐴 − 𝐵 = {1,5}     

   2)    𝐵 − 𝐴 = {2,6} 

𝐴نلاحظ أن   − 𝐵 ≠ 𝐵 − 𝐴      (    𝐴 − 𝐵 ≠ 𝐵 − 𝐴    إلا إذا كانA = B) 

  

 :لاحظ

𝐴 − 𝐴 = ∅ 

𝐴 − ∅ = 𝐴 
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   : المجموعةمتممة ( 4

طلاب كلٌة العلوم الاجتماعٌة، نسمً مجموعة  Aولتكن،   Uلنفرض ان مجموعة طلاب جامعة الإمام هً المجموعة الشاملة 

،  ونرمز لها 𝐴المجموعة التً تحوي كل طلاب الجامعة الذٌن لا ٌنتمون لكلٌة العلوم الاجتماعٌة بالمجموعة المتممة للمجموعة  

 .′𝐴أو   𝐴𝑐بالرمز 
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 :مثال

 

𝑈لتكن   = 𝐴المجموعة الشاملة ولتكن    {1,2,3,4,5,6} =  𝐴𝑐أوجد    {2,3,4,6}

 

 :الحل

 

 𝐴التً  لا تنتمً إلى   𝑈نبحث عن عناصر 
 :فبالتالً فإن

   𝐴𝑐 = {1,5}  

  

 

 :لاحظ

𝑈𝑐 = ∅ 

∅𝑐 = 𝑈 
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 :اختر الإجابة الصحٌحة :مثال -

𝐴لتكن   = 1, −3,4,
5

7
𝐵و     = {2, 𝐴فإن    {3,4,6− ∩ 𝐵  ٌساوي 

 

 

 

 

 

 :الحل

𝑐       −3,4  

 
 :اختر الإجابة الصحٌحة :مثال

𝐴لتكن   = 1, −1, 2, 𝐵و    2− = {2, 𝐴فإن    {3,4− ∪ 𝐵  ٌساوي 

 

 

 

 :الحل

𝑎    1, −1, 2, −2, −3, 4  
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𝑑     3,4  𝑐       −3,4  b      ∅ 

𝑎    1, 2, −3,4,5, 6,
5

7
  

𝑑     2  𝑐       1, 2, 3,4  b      ∅ 𝑎    1, −1, 2, −2, −3, 4  



- 
- 

 :اختر الإجابة الصحٌحة :مثال

𝐴لتكن   = 1, −1, 2, 𝐵و    2− = {2, 𝐴فإن    {3,4− − 𝐵  ٌساوي 

 

 

 

 :الحل

 

𝑑     1, −1, −2  

 

 :اختر الإجابة الصحٌحة :مثال

𝑈لتكن   = {2, 4, 6, 𝐴المجموعة الشاملة ولتكن    {8,10 =  𝐴𝑐فإن    {4,6}

 
 

 

 :الحل

𝑐     2, 8, 10  
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𝑑     1, −1, −2  𝑐       1,−1, 2  b     −3, 4  𝑎    2, −3  

𝑑   1, 2,3, 5, 6, 7, 8, 9, 10  𝑐     2, 8, 10  b     2, 10  𝑎    2,4, 8, 10  


